

名校风采

梅园中学

用爱心打造学生美好的未来



梅园中学是一所有着 73 年办学历史的完全中学,学校地处周恩来总理生活、工作过的梅园新村,享有得天独厚的育人环境。1980 年更名为南京市梅园中学。在这座校园里,有“爱心班”那些虽然贫困,但勤奋努力的孩子,这里也曾经无私地接纳过云南贫困生学习、生活,这是一座充满爱的校园,积极向上的氛围让学生获得最大的进步和提升。

偶像的力量,提升学生的德性修养

梅园中学以高质量实施情感教育、体验教育、感恩教育、心理健康教育,为学生的成长搭建多元化平台,学生的德性修养呈现稳定发展的趋势。

学校致力打造能让学生从心灵深处认同接纳并愿意以之为榜样的精神偶像,让学生在学伟人、做真人的德育氛围中,感受周恩来总理的精神魅力和人格操守。通过开展“体验、感悟、成长”主题系列活动,激发“德行”的实践体验。

当得知云南地区 50 元就能帮助一个孩子读完小学,一些学生捐出了自己的“周

恩来奖学金”或压岁钱,每人资助一名边区学生;2000 年开始,学校从云南贫困地区接来了拉祜族的陈昭同学,老师和同学无微不至地照顾她,免费培养了六年;自 2001 年学校成立了第一个“周恩来爱心班”开始,来自贫困家庭的 300 多名学生得到了关心和帮助,这些孩子自强不息,取得了很好的教学成效和社会声誉。2008 年四川地震的第二天,学校“周恩来班”的孩子就在全校发出倡议,自觉以各种方式传达着关切和支持。

新课改背景下,教育质量大幅提升

梅园中学以“小班化”的理念来统整初中教育与教学,探索新形势下“小班化”的实

施策略,探索模式,积累经验,切实提高初中教学质量。

在高中阶段,学校以新课程理念为指导推进课堂教学改革,全面提高新高考背景下的课堂教学效益,构建了适应新高考的“正课辅课一体化、教案学案一体化、训练考试一体化”的教学模式。建立教学质量监控与保障体系。

目前梅园中学的中、高考推进率列同类学校前列,教育教学质量显著。2005 年,“周恩来班”的叶旋雷同学获玄武区高考总分第一,被北京大学录取(本、硕、博八年连读)。学校培养六年的云南贫困地区拉祜族学生陈昭回云南地区参加高考,荣获当地高考总分第一,被中央民族大学录取。

校长寄语:

理想的学校应该具有浓郁健康的学校文化,进而成为师生成长的精神家园,在这样的精神家园,高扬并传承人类积极的精神文化和现代文明。我们要用信念、智慧、勤奋及高品质行动来追求我们心中理想的学校!

——梅园中学校长 屠桂芳

三四年级组

秋色

凤凰花园城小学四(4)班 刁嘉彦

秋天到了,妈妈带我去农村玩。那儿可真有意思,可以拔萝卜,可以在田野上奔跑,还可以在小河边和小鸭子、大白鹅尽情地嬉戏。可是,最让我心仪的就是那儿的普通而又俊秀的风景了。走在羊肠小道上,我蹦蹦跳跳,脚下的泥土都很结实,乖乖地拥抱着一起,很团结。我不时回头看看,可是一个脚印也没有。郁郁葱葱的杂树林里,竹林里,或是茂密的芦苇丛里,也许是一丛丛秋草里,隐隐约约传来几声鸟叫,比歌声还要动听呢!我把头扭向了田野那边,啊,东边那片稻子金黄金黄的,在阳光下飘散着醉人香味儿,我恨不得摘下一穗放到嘴里尝尝。西边那片高粱在阳光的抚摸下

红着脸笑了,一个个举着火把好像刚参加完国庆 60 周年的游行,我真想钻进它们的队伍里听听它们在说些什么。几只小鸟啄着稻子高兴地唱起了歌,稻草人急得直摇身子。浓浓的果香味儿钻进了我鼻子里了,便情不自禁地循着香味儿而去。哦,不远处是一片大果园,那里有一棵棵的苹果树,有一片片的梨树,还有一行行的柿子树。有几个调皮的小男孩爬到了果树上,摘了几个大果子喜滋滋地捧在手上走了。这时,一只看家狗冲出屋子对着那群孩子汪汪大叫,那些孩子做了个鬼脸跑了,那只狗无奈地摇了摇头回屋了,这一幕看得我哭笑不得。这些情景在城里怎么能看得到呢? 指导老师:许建华

木头人

长江路小学分校四(2)班 李泽尧

“蹦蹦蹦蹦蹦蹦,我们都是木头人。一不许动,二不许笑,三不许鼻子冒泡泡!”童谣声中,我们几个小伙伴正在玩一个有趣的游戏——木头人,游戏规则是大家齐唱儿歌,唱完就都不能再动了,由一个“逗笑人”来逗大家发笑,谁先笑了或动了就算输了。My goodness!这不比演哑剧还难么?听天由命罢!不等我想完,大家就都成了形态各异的“木雕”。我跷着二郎腿,右手放在桌子上,撑着脖子作沉思状。突然,我嗅到了对面的柳成茗,差点没笑出声来。他成了一棵“雄性”的“落叶灌木”,他的双臂向斜上方托起,摆出一副大力神赫拉克勒斯的架势,像石像一样一动不动。我再用眼神环顾四周,见到了不少“木头人”:有的用手指顶住鼻子装猪八戒;有的用左右两只手撑着头,脸上灿烂地笑着;还有的像

指导老师:李艺

五六年级组

我与经典有约

要说经典是什么?经典是文学的骄子!是享受生活的代表!我最爱的经典之书,非《哈佛家训》莫属。这本书里记录了很多非比寻常的事例和典故,这些事例和典故既记下了每一个名人的成功之路,它更记下了每一个成功人士背后所付出的努力和艰辛,其教育价值和作用非同一般!在这本家训中,记载着这样一个小故事,叫《信心是心灵的化学家》。故事讲述了一支探险队在撒哈拉沙漠中没有了水,遭受着死亡的威胁。在这紧要关头,为了鼓励队员走出沙漠,队

太空中的第二个“中国脚印”

周末,我怀着无比激动的心情,又一次来到了位于美丽的花湖湖畔的市青少年科技中心。远远望去,中心主体建筑呈半球形,中间微微凹陷,就像一颗充满智慧的大脑,向来往这儿的每一个人讲述着科学的无穷奥秘。进入大门,一幅幅由许多中小小学生绘制的科学幻想画首先映入我的眼帘。这些画宣扬了同一个主题——保护环境。它们以丰富的色彩、细腻的笔法、新颖的角度、大胆的想法,诠释着一个朴素而又重要的道理——我们再也无法破坏环境了!如果继续破坏环境,地球就会在不久的将来变得无法让人居住,人类只能悲伤地离开生我们养我们的地球。继续向前,便是五花八

名校风采

玄武中专

毕业生升学与就业双渠道发展



南京市玄武中等专业学校是一所全日制公办国家级重点学校,江苏省首批三星级职业学校,南京市首批高水平特色职业学校,学校有中专、开放专科和中韩合作大专班三个办学层面,拥有艺术系、信息技术系、现代服务系、国际合作部共 17 个专业,其中音乐舞蹈表演专业、计算机网络技术专业、美术绘画专业为江苏省示范专业,计算机网络技术专业为江苏省职业教育课程改革专业实验点。学校一直坚持升学与就业模式并举,毕业生参加高考录取率达 90% 以上,近几年毕业生就业率达 98% 以上。

升学与就业模式并举

玄武中专坚持升学与就业并举的办学模式,即文化艺术类专业以升学为主,信息技术类和现代服务类专业以就业为主。原本连普高都考不上的学生经过三年的精心培养或“曲线”圆了孩子们的大学梦,或有了一份技术含量高且收入稳定的工作。这种升学和就业并举的办学模式已成为南京市职教特色之一。

上了职业学校,还有机会考大学吗?玄武中专对此做出了肯定的回答。高考升学班学生既可参加普通高考,也可参加对口单招,其中普通高考实验班使用的是普高教材,采取普通高中的教学模式。学校每年都有近 30 名学生考入南

艺、南师大等本科专业,学校也因此成为了南艺生源基地。2008 年 5 月,学校领导决定放大升学特色,正式组建以校训命名的“尚美”实验班。“尚美班”初期的目标是 50% 的学生升入本科教育,专科升学率要达到 100%, 最终的目标将是达到 90% 以上的本科升学率,职校生也能圆大学梦。

玄武中专在信息技术类、现代服务类专业中积极贯彻就业导向,在学生实习、就业方面做了大胆的创新。其中,将企业培训课程置换成学校专业课程并吸取企业文化这一做法十分引人注目。

学有专长的行业佼佼者从这里走来

荣获“微软亚洲最具价值

专家”称号的 IT 英雄,全市政校高考状元,奥运会及残奥会的火炬手,江苏省最年轻的高尔夫球职业教练……近年来,玄武中专培养出了近 6000 多名紧缺型高素质劳动者和技能型人才,同时也为高等院校输送了 1500 多名合格加特长的新生(其中本科生 320 多名)。在 2009 年 3 月底举行的江苏省职校学生技能大赛中,玄武中专取得了“三金、六银、六铜”的好成绩,其中美术基础绘画、服装模特展演取得两项全省第一名的佳绩。在 6 月份举行的全国职业学校技能大赛中,玄武中专有四名学生代表江苏省参赛并全部获奖,取得了“两金、两银”的优异成绩,其中计算机网络综合布线项目全国第一名。

校长寄语:

人应该像“人”字一样,两脚踏地,而又永远向上。

——玄武中专校长 孙兵

初中年级组

钓鱼收获

南京实验学校一中分校初三(1)班 沈铭扬

今天小雨不停地下,但是却阻挡不了我钓鱼的热情。冒着小雨,我和爸爸来到了鱼塘边,伸出渔竿开始钓鱼,结果钓了两个小时,除了几个小螃蟹,一无所获,我不禁有些泄气。突然浮子动了,但却是向左平移,又是螃蟹!我气不打一处来,猛地一拎竿,咦?渔线和渔钩呢?我把头向后转,发现渔钩钩住了线,而线又缠住了渔竿。“爸,帮我解一下!”我说,因为我小时候钓鱼遇上这些事,全是交给爸爸的,“自己解!”我爸爸也没回。我尴尬地看着眼前这副“惨相”。“上鱼喽!”只见爸爸从水中拎出一尾金黄色的鲫鱼。“纯野生的鲫鱼哦!”爸爸看着我得意地说。我的心好像被抓了一样,痒得不行。我呆呆地看着缠着的渔线,不知从何下手。“先把立标下掉,然后找到渔钩,再慢慢地解开。”我立马照做,十分钟过去,爸爸又上了两尾鲫鱼,而我却只解开了一点,我不免有些急躁,一用劲,把原来可以解开的一部分线系成了结,我不免有点气急败坏了。“心平气和,要有耐心,这不和钓鱼一样吗?”爸爸转过头对我说,“对啊,”我想,于是我埋头开始认真解线,又过去十分钟,我终于解开了线,却发现自己身上已经湿透了,原来是刚才风把伞吹歪了,我都没在意。我将解开的线得意地摆在爸爸面前,爸爸摸着我的头开心地说:“不错,儿子真是好样的!”今天钓鱼的收获不在于鱼的多少和大小,而在于我学会了对待人和事情应像钓鱼一样耐心和心平气和。

指导老师:黄中秀

长江路小学六(2)班 王金宇

出了绝境。我觉得,成大事者的自信与重塑命运的信心是相同的两样工具。所谓“自信”就是“自信必胜”、战胜一切;信心来自我们内心,目标产生信心,清晰的目标产生坚定的信心,目标越清晰,信心就越强。无论遭受多大的困难,不论经历多少艰辛,只要每人心中还有一粒信念的种子,那么总有一天,他就能走出困境,让生命重新开花结果。什么是经典?这就是经典!我与经典有约,相信自己——我能,我一定能! 指导老师:傅冬云

南京市琅琊路小学六(1)班 胡恒一

门、各式各样的航空用品和模型。这也是我最神往、最感兴趣的。从解说员的讲解中,我知道了代表我们中国人在太空中踩下第一个“中国脚印”的翟志刚叔叔太空行走时穿的“飞天”航天服竟然重达 148 千克,比我们穿的普通衣服要重两三百倍;“神舟”七号返回舱的表面是由六角形的材料制作的,因为在使用材料相同的情况下,做成六角形的物体的体积最大;如果返回舱不慎掉入大海中,航天员就需要将携带的橙色染色剂倒入水中,因为橙色最为醒目,便于地面人员搜救,同时橙色是鲨鱼最害怕的颜色,可以保证落在海水中的航天员不受到鲨鱼的侵犯。真是好听不知道,一听说了啊!在随后的参观中,我又了解了许多生活常识和科

学道理:人体是导体,但低于 24 伏的电流并不能对我们造成伤害;酒精着火时,如果酒精比较少,可以用大量的水浇灭,因为酒精稀释到一定程度后,就不会再燃烧了,但是如果酒精比较多,则不可以用水灭火,因为酒精比水要轻,会大量浮在水面上,达不到灭火的效果;如果甲苯和汽油着火,则应用黄沙或二氧化碳灭火……回家的路上,我想,我们大家这么热爱科学,我们的祖国有那么丰富的科技成果,在不久的将来,华夏儿女一定能在太空踩下第二个“中国脚印”,以后还会有第三个、第四个…… 评语:文章文笔流畅,层次分明,富有想象力,显现小作者对于科学的爱好和神往。 指导教师:杜欣卉

